

◆ ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО!

## Шахта проверила на прочность

БЫВШЕГО ГОРНЯКА АЛЕКСАНДРА УШАКОВА

**Память 80-летнего Александра Арефьевича Ушакова уносит в далекое прошлое, в те годы, когда он бегал семилетним пацаном.**

С восьми лет начал работать коногоном на шахте.

Началась война. Когда отцу Александра Арефьевича принесли повестку в военкомат, тот уже был неизлечимо болен.

Кроме Александра у матери было еще трое домочадцев. Не потянула бы она одна в голодные военные годы такую ватагу. В то время приходилось работать всем, независимо, крепкий ты мужик или хилый мальчуган.

«Маленькие девчухи на шахте работали. Холодно, мороз, сил нет. Да и у меня, пацана, откуда они возьмутся? Голодный, холодный... Как выжил, до сих пор не понимаю».

ЧП на шахте чуть было не оборвало жизнь двенадцатилетнего парня. Поднимался наверх, а плетью, не выдержав веса, оборвалась. Ушаков и другие работники начали падать с 50-метровой высоты. Спас противовес.



Когда паренька привезли в больницу, врачи улыбались: «Вот так шахтерик!»

При слове война голос Александра Арефьевича срывается: «Не дай бог тебе узнать такое, сынок».

Закончилась Великая Отечественная, и жизнь в деревне начала налаживаться. Заработал колхоз. Развели кур, овец, свиней, коней, коров,

Наладилась и личная жизнь Александра. Еще до армии он встретил свою будущую супругу. С Зиной Пантелевной прожили 48 лет, воспитали четверых детей. Один из них – Владимир как раз гостил у отца. Застал я их за ремонтом трактора.

Ушаков-старший признается, что это не его конек, он лишь на подхвате у сына. В деревне же его больше знают как отменного столяра. Кому литов-

ку отбить, кому топориче сделать – все идет к пенсионеру. Он собственноручно разобрал старую стайку и построил новое "животноводческое" помещение. Теперь здесь еще и небольшая столярка, мастерская.

Тихое Ушаково придает Ушакову жизненных сил. До сих пор разводит кур, в загоне держит овец, сам сено косит для животины.

Спрашиваю: «Летом здесь, наверное, красиво?». Ушаков, показывая в сторону реки: «Класс!» Только в конце рассказал, что, проработав на шахте три месяца (она закрылась), уехал в Брянский (157 разъезд).

31 год трудился на железной дороге путейцем. Ветеран труда вспоминает: «Пахал – так пахал! Без единого опоздания!»



## Просто Мария

ВСЮ ЖИЗНЬ ПРОЖИЛА В УШАКОВЕ

В этом деревенском доме с элементами новомодного ландшафтного дизайна живет ветеран труда восьмидесятилетняя Мария Степановна Коровина.

Она в этой деревне появилась на свет, здесь замуж вышла, детей родила, овдовела...

– Чего хорошего из своей жизни вспомнить-то? – вздыхает степенная пожилая женщина, вся такая аккуратная, в платочке. – С малолетства работала. Отец был незрячим, так что я всюду с ним вместо глаз ходила. На коне тоже вместе ездили. А потом работала скотником на ферме, хлеб возила на коне из Калинкина.

Одним словом, простая жизнь простой женщины по имени Мария. Терпеливой и работящей.

Ее муж тоже трудился в совхозе – заправщиком сельскохозяйственной техники, буровиком бурразведки. Тридцать лет с супругами жила свекровь Марии, от которой остался уголок со старыми иконами.

А вот эта красота перед домом – результат труда городской дочки Анны. Не забывает мать, приезжает помогать.

Анна уже сама на пенсии, всю жизнь отработала дворником, троих сыновей подняла. Мальчишки тоже навещают в деревню к бабушке: крышу подремонтировать, огород вскопать.

Когда в доме на вспашку, посадку собирается молодежь и улица звенит голосами, верится Марии Степановне, что не умрет Ушаково, что после застоя и затишья обретет новую жизнь.



## Помнит деревеньку

И ЛЮБИТ ДО СИХ ПОР ИВАН ДРОЗДОВ

**Быстро как-то промелькнула жизнь. Так быстро, что не заметил, как заглянула в гости и осталась насовсем старость.**

Родился Иван Васильевич в Ушакове в 1937-ом, закончил школу. До армии кочегарил на локомотиве – паровозе, который где-то раздобыл бывший председатель колхоза, чтобы дать свет на пилораму и в дома селян.

В родную деревню после армии вернулся шофером. Долгие годы на «ГАЗ»ике возил силос и зерно.

Уходил в полеводы, бригадиры животноводства, но вновь возвращался за баранку.

Когда умерла жена, сошелся с одинокой женщиной Галиной Владимировной. На супругов свалилась забота о шестерых детях: трое у него – столько

же у нее.

Когда ребятишкам надо было давать среднее образование (в Ушакове была только «началка»), переехали в Калинкино.

На пенсию Иван Васильевич уходил из школы, где последние годы работал завхозом.

За 45 лет трудового стажа награжден серебряной медалью ВДНХ и юбилейными, благодарственными письмами и грамотами.

У Галины Владимировны легкие руки, поэтому цветы в ее доме чувствуют себя замечательно. Сидя рядом с ними, Иван Васильевич любит почитать любимую районку.

И каждый раз щемит сердце, когда пишут о людях ушаковских. О деревне, где прошла его молодость, где на полях пролит его пот.